

# точка отрыва

ИЖЕВСК

№1 (53)

31.01.2012

информационно-просветительская газета



## НАВСТРЕЧУ ДРУГ ДРУГУ

И дети, и взрослые мечтают жить в счастливой семье. К сожалению, далеко не каждый ребенок рождается в семье, в которой царит любовь, тепло и забота. Дети могут остаться без попечения родителей по самым разным причинам. К этому может привести трагический случай, но может случиться и так, что родители перестают заботиться и жестоко обращаются с ребенком и тогда всю ответственность за обеспечение, воспитание и развитие ребенка берет на себя государство. Масштабы социального сиротства или сиротства при живых родителях, к сожалению, не уменьшаются. Сегодня в России насчитывается около 700 тысяч детей, оставшихся без попечения родителей. Между тем, исследования показывают, что информированность россиян о проблемах и истинном положении детей-сирот и оставшихся без родительского попечения остается низкой. Это не позволяет гражданам полноценно включиться в улучшение жизни и обеспечение прав таких детей. В Конвенции о правах ребенка признается право каждого ребенка, лишенного попечения родителей, на жизнь и воспитание в семье. Статья 20 Конвенции утверждает, что ребенок, временно или постоянно лишенный своего семейного окружения, имеет право на особую защиту и помощь, предоставляемые государством, а государства должны обеспечить замену ухода за таким ребенком в соответствии со своими национальными законами. В российском законодательстве это право закрепляется Статьей 123 Семейного кодекса РФ — дети, оставшиеся без попечения родителей, подлежат передаче на воспитание в семью (усыновление/удочерение, под опеку или попечительство, в приемную семью либо в случаях, предусмотренных законами субъектов Российской Федерации, в патронатную семью). С этой целью государство развивает различные формы так называемой «замещающей» семьи, из которой самой распространенной сегодня является приемная семья. В конце ноября 2011 года Совет Федерации одобрил федеральный закон, который вводит обязательную подготовку граждан, желающих стать усыновителями или опекунами детей-сирот. Закон вступит в силу с 1 сентября 2012 года и после этого будущие усыновители, опекуны, попечители, приемными родителями прежде, чем взять на воспитание ребенка, обязаны будут пройти подготовку в школе принимающих родителей.

Законодательное закрепление обязательной подготовки приемных родителей еще раз говорит о том, что воспитание приемного ребенка это совсем не простой труд — он сегодня требует профессио-

нальных знаний и навыков. Ведь прежде, чем мечта ребенка и взрослого о счастливой семье станет реальностью, будущим приемным родителям необходимо задуматься над тем, что они могут дать ребенку, какие проблемы могут встретиться на их пути и как их решать, чтобы не навредить растущему человеку.

Сегодня такая Школа принимающих родителей работает в городе Ижевске в Центре по развитию семейных форм устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на базе муниципального учреждения «Центр психолого-педагогической помощи населению «Берег» города Ижевска». В Школе принимающих родителей каждый, кто хочет создать приемную семью, может получить необходимые знания по воспитанию детей, оценить свои возможности и подготовиться к принятию в семью ее нового члена. «Прежде всего, мы хотим помочь потенциальным родителям лучше понять себя, осознать свои мотивы, разобраться с какими-то непрожитыми ситуациями и только после этого принимать решение — брать или не брать ребенка в семью. Дети в семье — это не только радость, но и большая ответственность», — говорит руководитель Центра «Берег» Наталья Фадеева.

Обучение в Школе приемных родителей продолжается не более трех месяцев. Проводят занятия психологи, юристы, детские врачи. Министерством образования и науки РФ разработана программа подготовки, включающая обучающие семинары-тренинги, занятия по вопросам педагогики и психологии, основам медицинских и правовых знаний. Специалисты Центра рассказывают об особенностях психического развития детей, проблемах адаптации ребенка к семье и семьи к появлению нового члена, обеспечения безопасной среды для ребенка и охраны его здоровья, психического состояния и о многом другом.

«Иногда нашим клиентам кажется, что мы некая помеха на пути к цели и пытаемся искусственно затормозить процесс сбора документов. Но, согласитесь, ни один природный процесс не терпит суеты. Процесс рождения «замещающей» семьи также должен пройти все этапы осознанно и без спешки, — говорит заведующая психолого-педагогическим отделением Лариса Гребенщикова. — Деятельность специалистов подчинена в первую очередь наилучшим интересам ребенка. Нашей задачей является подготовка семьи, где будет минимальный риск отвержения, где гармоничные отношения не исчерпают себя с появлением нового члена семьи. В семье ребенок должен почувствовать, что его принимают таким, какой он есть. А поэтому мы советуем кандидатам не торопиться с прохождением занятий, тщательно осмысливать получаемую информацию. И если случается так, что человек отказывается от мысли стать усыновителем или приемным родителем, никто не говорит ему, что это навсегда. Бывает, ему просто нужно решить какой-то вопрос, что-то понять для себя».

Для поддержки родителей с 2010 года в Центре организована работа клуба для родителей и киноклуба, в котором родители совместно с психологом смотрят и обсуждают фильмы, затрагивающие различные проблемы супружеских и детско-родительских отношений. На заседаниях клуба для родителей специалисты рассказывают об особенностях развития детей, семьи, о психологических проблемах, которые возникают в семьях, а главное, обсуждают пути их решения. Двери клуба открыты не только для тех, кто хочет создать приемную семью, но и обычных семей с детьми. Для детей, пока родители осваивают «трудный» процесс воспитания, организуются свои занятия — с разнообразными играми и тренингами.

В 2012 году в Центре «Берег» начинает работать программа «Навстречу друг другу». Главная ее цель — познакомить детей, оставшихся без родительского попечения, со своими потенциальными родителями в процессе совместных творческих занятий, тренингов. Во время таких встреч они смогут лучше узнать друг друга и подружиться. А рядом всегда будут специалисты, готовые оказать своевременную помощь, научить и сделать так, чтобы дети и взрослые в семье всегда шли навстречу друг другу.

Для информации: «Центр психолого-педагогической помощи населению «Берег» города Ижевска», телефон: 72-06-83, сайт Центра [www.bereg18.ru](http://www.bereg18.ru). Все занятия и мероприятия в учреждении проводятся бесплатно.

## Лента новостей

### Совет Федерации просит ускорить подписание Россией договоров по правам ребенка

Совет Федерации обратился к председателю правительства РФ Владимиру Путину с просьбой принять неотложные меры, направленные на подписание Россией в первом квартале Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающегося торговли детьми, детской проституции и детской порнографии, и Конвенции Совета Европы о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуальных злоупотреблений. Сенаторы также просят главу правительства принять меры для дальнейшей ратификации этих документов к 1 июня — Международному дню защиты детей. В настоящее время, отмечают сенаторы, к Конвенции присоединились 43 государства, к Протоколу — 152.

«Затягивание решения этого вопроса в виду его чрезвычайной важности недопустимо. Присоединившись к этим договорам, Россия на деле продемонстрирует свое стремление к подлинной защите половой неприкосновенности детей», — говорится в обращении.

### Прокуроры Удмуртии подвели итоги за 2011 год

Защита права и интересы несовершеннолетних, прокуроры Удмуртии добились приобретения жилых помещений для 273 детей-сирот. По инициативе прокуроров образовательными учреждениями получено 249 лицензий на право осуществления образовательной и медицинской деятельности, устранены нарушения санитарной, пожарной и информационной безопасности в 40 школах, приведены в соответствие с требованиями нормативов дорожной безопасности, по которым проходят маршруты школьных автобусов.

### В Рунете стартовал проект i-deti.org

Российская ассоциация электронных коммуникаций (РАЭК) объявила о старте проекта i-deti.org, выполненном при поддержке Google Россия. Проект представляет собой площадку для обсуждения подходов к обеспечению детской безопасности в Интернете с учетом развития российского законодательства и международной практики. В России ведется активная работа по улучшению правового климата в Сети. При этом особое внимание уделяется вопросам детской безопасности. Директор РАЭК Сергей Плуготаренко уверен, что безопасное присутствие ребенка в Интернете должно достигаться благодаря просветительской и образовательной работе, а также за счет повышения медиаграмотности интернет-пользователей. На портале представлены мнения экспертов в области интернет-безопасности, юристов, психологов и представителей органов государственной власти.

### Президентский законопроект, направленный на защиту детей-сирот, рассмотрят депутаты

Общественность должна иметь возможность доступа в учреждения, в которых находятся дети-сироты. Тема общественного контроля в подобных организациях стала одной из ключевых во время встречи в конце прошлого года председателя Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека Михаила Федотова с Президентом России Дмитрием Медведевым. Глава государства сообщил о внесении на рассмотрение в Госдуму ряда законопроектов, направленных на соблюдение прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Необходимость создания негосударственной системы защиты детства, включая развитие эффективных форм общественного контроля за соблюдением прав ребенка в стационарных учреждениях, обусловлена значительным количеством случаев серьезных нарушений прав и законных интересов детей, в них содержащихся. Одна из основных причин этого заключается в фактической закрытости таких учреждений и повышенной уязвимости, слабой реальной правовой защищенности данной категории несовершеннолетних.

На протяжении последних лет концепция, а впоследствии и законопроект, дорабатывались и были предметом неоднократного экспертного обсуждения на различных общественных и государственных площадках. В основу законопроекта был положен опыт осуществления общественного контроля за деятельностью мест принудительного содержания, демонстрирующий высокую эффективность данного механизма защиты прав содержащихся в них лиц, дополняющий прокурорский и ведомственный надзор.

Источники: РИА «Новости», Прокуратура УР, АСИ, МПОО «Спротивление»



договориться о дополнительных занятиях. Проверив ребенка, учитель сказал, что ребенок материал знает и в репетиторе не нуждается. Что делать?

**Ответ:** Чтобы в дальнейшем не повторилось подобного, в частности необоснованного занижения успеваемости вашего ребенка, попробуйте воспользоваться следующими нормами законодательства.

В соответствии с частью 7 статьи 15 Закона РФ «Об образовании» родителям (законным представителям) несовершеннолетних обучающихся, воспитанников должна быть обеспечена возможность ознакомиться с ходом и содержанием образовательного процесса, а также с оценками успеваемости обучающихся. Это означает, что родитель вправе без каких-либо ограничений, но с предварительного уведомления учителя-предметника присутствовать на уроках с участием своего ребенка. Родитель также вправе ознакомиться с оценками в классном журнале и сравнить их с оценками, выставленными в дневнике. Результаты своего посещения уроков, ознакомления с оценками успеваемости желательно заактировать в свободной письменной форме, подписать классным руководителем и поставить свою подпись (это может пригодиться при дисциплинарном расследовании действий учителя, о чем чуть ниже).

В соответствии с частью 2 статьи 16 Закона РФ «Об образовании» при приеме гражданина в образовательное учреждение последнее обязано ознакомить его и (или) его родителей (законных представителей) с уставом образовательного учреждения, лицензией на право ведения образовательной деятельности, со свидетельством о государственной аккредитации образовательного учреждения, основными образовательными программами, реализуемыми этим образовательным учреждением, другими документами, регламентирующими организацию образовательного процесса. Данная норма согласуется с предыдущей правовой нормой, в соответствии с которой в части, касающейся содержания образования (в дополнение — обучения, воспитания, развития): учебные программы, календарно-тематические планы, воспитательные планы и так далее должны иметь для любого родителя открытый характер. В этом случае легко проверить, соответствуют ли требования учителя-предметника содержанию образования (обучения, воспитания, развития), имеют ли место неоправданно завышенные требования учителя к вашему ребенку, что приводит к отрицательным отметкам.

В соответствии со статьей 38 Закона РФ «Об образовании» в случае выявления нарушения законодательства Российской Федерации в области образования, допущенного образовательным учреждением, орган по контролю и надзору в сфере образования выдает образовательному учреждению предписание об устранении выявленного нарушения. Основаниями для рассмотрения вопроса о направлении в образовательное учреждение обязательного для исполнения предписания могут являться, в частности, решение общего собрания родителей (законных представителей) обучающихся.

Это означает, что решение общего собрания родителей может стать основанием для рассмотрения органом по контролю и надзору в сфере образования вопроса о направлении предписания, обязательного к исполнению, иначе это может привести к привлечению лица (лиц) к административной ответственности.

И, наконец, обещанное выше дисциплинарное расследование. Часть 2 статьи 55 Закона РФ «Об образовании» указывает, что дисциплинарное расследование нарушений педагогическим работником образовательного учреждения норм профессионального поведения и (или) устава данного образовательного учреждения может быть проведено только по поступившей на него жалобе, поданной в письменной форме. Копия жалобы должна быть передана данному педагогическому работнику. То есть, родители, как полноправные участники образовательного процесса, вправе пожаловаться, например, руководителю образовательного учреждения на действия (бездействие) педагога, приложить к жалобе документы, доказывающие, аргументирующие нарушения педагогом норм профессионального поведения и (или) устава (вспомним хотя бы акты посещения уроков, ознакомления с отметками успеваемости).

Для информации: Сабиров Эдуард Раисович,  
юрист-консультант «Детской линии», Интернет-приемная: [www.linia.udm.net](http://www.linia.udm.net)

## ПРАВОВОЙ ЛИКБЕЗ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

На «Детскую линию» поступают вопросы, касающиеся нарушения прав учащихся в образовательных учреждениях. Предвзятое отношение к ребенку, завышенные требования со стороны учителей, а иногда и просто грубость — вот основные моменты, которые волнуют родителей.

Часто родители спрашивают, что делать и на какие нормы законов они могут «опереться», защищая детей. Сегодня мы публикуем ответ на вопрос, поступивший в Интернет-приемную Эдуарда САБИРОВА, юриста-консультанта проекта «Ребенок в беде: правовая помощь и социально-психологическое сопровождение».

**Вопрос:** В течение четырех лет обучения наш сын хорошо и отлично учился, никогда не имел не только двоек, но и троек за четверть. И вдруг он получил итоговую двойку за четверть, при этом в дневнике отсутствовали текущие оценки по этому предмету в течение всей четверти. Ребенок, приходя из школы, часто рассказывал, что учитель по этому предмету кричит на детей, употребляет такие фразы, как «закрыли рты», «тупицы» и т.д. На каникулах мы посетили другую школу, чтобы проконсультироваться у опытного учителя и

## В интересах защиты и помощи детям



24—25 января в Ижевске прошла психолого-правовая мастерская «Внутренний мир детской травмы». Социально-психологическое сопровождение и реабилитация детей, переживших насилие, организованная в рамках проекта «Ребенок в беде: правовая помощь и социально-психологическое сопровождение» Центром социальных и образовательных инициатив в партнерстве с Центром психолого-педагогической помощи населению «Берег» города Ижевска. 25 специалистов из разных сфер приняли участие в ее работе — психологи и социальные работники учреждений образования, здравоохранения и социальных служб, работающих с семьей и детьми, представители негосударственных некоммерческих организаций, сотрудники УФСИН России по УР. Руководители мастерской — Ольга Пчельникова, врач-психотерапевт ГУЗ Республиканский клинико-диагностический центр МЗ УР, психолог-консультант проекта; Татьяна Пудова, детский психотерапевт Городской больницы №4 ЦПСИР. Проведение следующей мастерской запланировано в марте этого года.



# КОМЕНДАНТСКИЙ ЧАС — ДЛЯ ДЕТЕЙ ИЛИ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ?

1 февраля 2012 года вступил в силу Закон Удмуртской Республики от 18 октября 2011 года № 59 «О мерах по защите здоровья и развития детей в Удмуртской Республике». Взрослые и дети его называют законом о «комендантском часе». Это не совсем верно, так как в законе еще и определены ограничения по распространению на территории республики продукции, не рекомендуемой ребенку для пользования до достижения им возраста 18 лет.

Могут ли возникнуть трудности при реализации закона? Первая и главная трудность — недостаточная информированность и понимание закона, однобокое его толкование. Чтобы закон осуществлялся эффективно, общество должно быть готово к его реализации — родители и дети должны знать и понимать суть, а специалисты (полицейские, работники социальных служб, педагоги) профессионально исполнять свой долг — защищать ребенка.

Другая трудность — отношение общества к «одиноким ночным ребятам». Как будет реагировать, например, предприниматель, обнаруживший, что в его заведении или на его территории в неположенное время находится несовершеннолетний? Свяжется ли с родителями, полицией или выгонит, а может, еще и даст подзатыльник на дорожку? Как будут относиться к «припозднившимся» в общественных местах подросткам просто прохожие? Пройдут мимо или позвонят в полицию? Как поведут себя родители «проштрафившегося» чада, даже если в семье хорошие доверительные отношения? Согласитесь, есть опасность, что выявленный ребенок может, например, испортить «статистику» учебного учреждения или обозлить собственных родителей, ведь толкование «чести мундира» и родительской ответственности подчас не совпадают. Одним словом, что сегодня в приоритете в отношении к детям — забота или равнодушие?

## ОБ ЭТОМ НУЖНО ЗНАТЬ КАЖДОМУ

из Закона УР от 18 октября 2011 года № 59 «О мерах по защите здоровья и развития детей в Удмуртской Республике».

**Действующие ограничения по времени и месту пребывания несовершеннолетних**

**В любое время запрещается нахождение детей в следующих местах:**

— объектах (территориях, помещениях) юридических лиц или граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, которые предназначены для реализации товаров только сексуального характера;

— ресторанах, барах, кафе, пивных ресторанах, винных барах, пивных барах, рюмочных и других местах, которые предназначены преимущественно для реализации алкогольной продукции, пива и напитков, изготавливаемых на его основе;

— иных местах, нахождение в которых может причинить вред здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию.

**В ночное время без сопровождения родителей (лиц, их заменяющих), лиц, сопровождающих ребенка, или лиц, осуществляющих мероприятия с участием детей, запрещается нахождение детей, не достигших возраста 16 лет, в следующих общественных местах:**

— улицы, площади, набережные, вокзалы, аэропорты, стадионы, парки, скверы, места общего пользования многоквартирных жилых домов (подъезды, лифты, лифтовые и иные шахты, коридоры, технические этажи, чердаки, подвалы, крыши), территории (помещения) бесхозных объектов, транспортные средства общего пользования, маршруты следования которых находятся в пределах Удмуртской Республики.

**В ночное время без сопровождения родителей (лиц, их заменяющих), лиц, сопровождающих ребенка, или лиц, осуществляющих мероприятия с участием детей, запрещается нахождение детей, не достигших возраста 18 лет, в следующих общественных местах:**

— объектах (территориях, помещениях) юридических лиц или граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, которые предназначены для обеспечения доступа к сети Интернет, а также для реализации услуг в сфере торговли и общественного питания (организации или пункты), для развлечений, досуга, где в установленном законом порядке предусмотрена розничная продажа алкогольной продукции, пива и напитков, изготавливаемых на его основе; банях, саунах, соляриях и иных общественных местах, определенных в соответствии с законом.

**Субъекты, представляющие интересы несовершеннолетних**

1. Родители или лица, заменяющие родителей (опекуны, попечители, приемные родители, патронатные воспитатели, а также представители администрации учреждений, исполняющие функции законных представителей).

2. Лица, сопровождающие ребенка (родственники или иные совершеннолетние лица, сопровождающие ребенка по поручению или с согласия родителей или иных законных представителей, выраженных в любой письменной форме).

3. Лица, осуществляющие мероприятия с участием детей (совершеннолетние лица, осуществляющие мероприятия по образованию, воспитанию, развитию, охране здоровья, социальной защите и социальному обслуживанию детей, содействию их социальной адаптации, социальной реабилитации, а также мероприятия, способствующие физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию детей).

**Ночным признано время**

В период с 1 октября по 30 апреля — с 22.00 часов до 6.00 часов местного времени.

В период с 1 мая по 30 сентября — с 23.00 часов до 6.00 часов местного времени.

**При выявлении несовершеннолетних в местах, где их пребывание запрещено, лицами, обнаружившими их, сотрудники органов внутренних дел незамедлительно уведомляют родителей (лиц, их заменяющих) или лиц, осуществляющих мероприятия с участием детей, о местонахождении ребенка по контактному телефону, сообщенному ребенком, и согласовывают с ними действия по доставлению им ребенка.**

**Порядок действий сотрудников полиции при обнаружении детей в местах, где не допускается их нахождение**

Дети незамедлительно доставляются сотрудниками органов внутренних дел их родителям (лицам, их заменяющим) или лицам, осуществляющим мероприятия с участием детей.

В случае невозможности их доставления к указанным выше лицам (по причине их отсутствия, невозможности установления их местонахождения или др.) ребенок доставляется в помещение органа внутренних дел, где может находиться не более трех часов. Сотрудники органов внутренних дел обязаны принять меры по уведомлению родителей (лиц, их заменяющих) или лиц, осуществляющих мероприятия с участием детей, и согласовать с ними действия по доставлению им ребенка.

**По истечении трех часов** ребенок доставляется сотрудниками органов внутренних дел в специализированное учреждение для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации, по месту обнаружения ребенка, а в случае его отсутствия — в ближайшее к месту обнаружения ребенка специализированное учреждение для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации.

О факте нахождения таких детей сотрудники органов внутренних дел в срок не более трех дней письменно уведомляют комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав по месту фактического проживания несовершеннолетнего или его законных представителей, а также соответствующего районного (городского, межрайонного) прокурора.

**Действующие ограничения по распространению на территории Удмуртии продукции, не рекомендуемой ребенку для пользования до достижения им возраста 18 лет**

**Не рекомендуется для использования детьми следующая продукция:**

— печатная продукция (книги, журналы, брошюры, буклеты, открытки и иные виды печатной продукции),

— аудио- и видеопродукция (экземпляры аудиовизуальных произведений и (или) фонограмм),

— иная продукция (программы для электронных вычислительных машин, в том числе компьютерные игры, произведения декоративно-прикладного искусства, настольные игры, игрушки, игровые сооружения для детей и иные виды продукции),



— иная продукция, соответствующая одному или нескольким нижеперечисленным критериям:

а) содержащая и (или) пропагандирующая порнографию;

б) пропагандирующая наркоманию и (или) токсикоманию;

в) пропагандирующая национальную и (или) расовую нетерпимость;

г) рекламирующая алкогольную продукцию, пиво и табачные изделия и содержащая сведения об алкогольной продукции, о пиве, табачных изделиях, направленные на формирование представления о безвредности данной продукции и возбуждение желания употреблять данную продукцию.

**Продукция, не рекомендуемая ребенку для пользования детьми до 18 лет, не должна распространяться:**

1. Лицам, не достигшим возраста 18 лет.

2. На расстоянии менее 100 метров от ближайшей точки внешнего периметра зданий детских, образовательных, медицинских организаций, организаций культуры, физкультурно-спортивных организаций, спортивных сооружений и ближайшей точки определенных в установленном порядке границ земельных участков, закрепленных за этими организациями, до входа в помещение, в котором распространяется продукция, не рекомендуемая ребенку для пользования до достижения им возраста 18 лет.

3. В транспортных средствах общего пользования.

4. При проведении мероприятий с участием детей.

5. Лицами, не достигшими возраста 18 лет.

Несоблюдение установленных Законом требований к предупреждению причинения вреда здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию, а также нарушение порядка распространения продукции, не рекомендуемой ребенку для пользования до достижения им возраста 18 лет, влечет административную ответственность в соответствии с законодательством.

**Детская линия с использованием материалов МВД по УР**

## КОММЕНТАРИЙ

**Ольга ПИШКОВА, детский правозащитник**

Правовой основой принятия Закона УР от 18 октября 2011 г. № 59 «О мерах по защите здоровья и развития детей в Удмуртской Республике» является Федеральный закон РФ от 28 апреля 2009 г. № 71-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».

Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ» специалистами в области защиты прав детей часто именуется детской конституцией, поскольку гарантирует все права ребенка, утвержденные Конвенцией ООН о правах ребенка, участником которой Россия является с 1990 года и несет обязательства по ее исполнению. В дополнение к Статье 14 «Защита ребенка от информации, пропаганды и агитации, наносящих вред его здоровью, нравственному и духовному развитию» в законе «Об основных гарантиях прав ребенка» с апреля 2009 года появляется Статья 14.1 «Меры по содействию физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию детей», направленная на осуществление базового принципа Конвенции о правах ребенка (Статья 6) — обеспечение права ребенка на жизнь, выживание и развитие в максимально возможных пределах.

В соответствии со Статьей 14.1 законами субъектов Российской Федерации могут устанавливаться меры по недопущению нахождения детей в учреждениях и местах, в которых может быть причинен вред их здоровью, физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию, а также меры ограничения пребывания детей в установленных местах без сопровождения взрослых в ночное время.

Дети в силу возраста и отсутствия опыта наиболее уязвимы по отношению к внешним опасностям, а жизнь и окружающая среда сегодня таковы, что для защиты прав ребенка ограничительные меры необходимы. Важно не только, каковы меры, но и то, как они будут осуществляться, будет ли меняться окружающая ребенка среда по мере развития практики применения закона и будут ли исполняться права каждого ребенка.



# ОТКРЫТИЕ ЦИФРОВОГО МИРА ДОЛЖНО БЫТЬ БЕЗОПАСНЫМ

Российский сегмент глобальной сети Интернет продолжает уверенный рост. Сегодня Сетью пользуются около 50 млн. россиян. Возрастают требования к безопасности в Сети, в особенности для детей и подростков. По оценкам экспертов, «сексуальная эксплуатация несовершеннолетних», «пропаганда и распространение наркотиков», «киберунижение» — наиболее массовые явления, с которыми сталкиваются несовершеннолетние в Интернете.

7 февраля ежегодно отмечается Международный День безопасного Интернета (Safer Internet Day). Он был учрежден в 2004 году с подачи Еврокомиссии и с тех пор вышел далеко за пределы Европы. В этом году его отмечают более чем в 70 странах мира, в том числе и России (организатор — Центр Безопасного Интернета в России [www.saferunet.ru](http://www.saferunet.ru)). Международный День безопасного Интернета традиционно предваряет Неделя Безопасного Рунета — российское событие, посвященное проблеме безопасного использования Интернета и мобильных технологий. Формирование безопасной онлайн-среды для детей и взрослых, культуры ответственного, этичного и безопасного использования «новых технологий» — основная цель этих важных мероприятий.

## Проблемы детского Интернета



Сегодня многие дети уже просто-напросто не представляют себе жизнь без Интернета. В этом абсолютно нет ничего удивительного. Всемирная глобальная сеть — неисчерпаемый источник самой разнообразной информации, который все активнее и активнее применяется в образовательном процессе. Впрочем, самих детей в нем больше привлекают другие возможности, а именно развлечения и общение. Как бы то ни было, но сегодня число несовершеннолетних посетителей глобальной сети достигло весьма значительных показателей. Однако, Интернет — среда небезопасная. В ней есть угрозы, о которых всегда необходимо помнить. Особенно, если речь идет о несовершеннолетних. Ведь это самая уязвимая часть интернет-аудитории.

Так какие же опасности подстерегают в Интернете наших детей? В первую очередь, общие для всех посетителей глобальной сети угрозы. К ним относятся вредоносное программное обеспечение (ПО) и различные виды мошенничества. Здесь есть свои особенности для несовершеннолетних пользователей, потому что дети доверчивее и любопытнее взрослых. Они запускают файлы, полученные от знакомых людей, «клетуют» на спамовые письма и рекламные баннеры, а в результате чаще, чем взрослые, «заражают» домашние компьютеры вирусами, «троянскими конями» и наполняют вредоносным ПО. Хорошо, если дело ограничится включением ПК в бот-сеть или его блокировкой с требованием отправки SMS. Это хоть и весьма неприятные ситуации, но решаются самостоятельно или путем вызова специалистов. Хуже, когда на домашнем компьютере хранятся персональные или конфиденциальные данные, которые могут стать добычей злоумышленников.

В Интернете сегодня можно найти целую кучу «сервисов» по определению совместимости людей по именам, предсказанию будущего, продаже всевозможных «суперметодик», а для того, чтобы воспользоваться всем этим «интригующим»

содержанием, требуется «всего лишь отправить одну SMS-ку». При этом зачастую указанная стоимость такой «услуги» не соответствует действительности. И дети, отправляя SMS-ки со своих телефонов, «загоняют» счет у сотового оператора в глубокий минус. Ущерб может оказаться значительно больше, если ребенок знает номер пластиковой карты кого-то из родителей. Впрочем, все перечисленное выше хоть и может потрепать нервы родителям и несколько облегчить их кошельки, не способно нанести вред здоровью самих детей. В отличие от других угроз... Речь идет о порнографии. К сожалению, сайты с неприличным содержанием становятся все больше и больше, они делаются все доступнее, а в результате проблема защиты детей становится год от года все актуальнее. И это не просто слова — они подтверждены результатами различных исследований.

Чем опасна порнография для детей? Наверное, на этот вопрос лучше всего ответят врачи и психологи. Мы останавливаться на нем сегодня не будем, потому что и так всем ясно, что регулярный просмотр фотографий и видеороликов из категории «только для взрослых» негативно сказывается на психике несовершеннолетних. Реальность такова, что даже не желая того, большинство детей сталкивается с порнографией при работе в Интернете. Например, 70% детей случайно наткнулись на нее, когда искали информацию для выполнения домашних заданий и вводили в поисковую строку совершенно невинный запрос. Так или иначе, более 90% несовершеннолетних в возрасте от 8 до 18 лет хотя бы один раз видели порнографию в Интернете! Вдумайтесь в эту цифру, уважаемые читатели: 9 из 10 детей, начиная с 8 лет!

К сожалению, неизвестно, сколько именно детей регулярно посещают порнографические порталы. Исследования показывают лишь то, что самая крупная возрастная группа постоянной аудитории сайтов для взрослых — несовершеннолетние с 12 до 17 лет. Такие проекты очень легко снимают с себя ответственность, предлагая посетителям подтвердить свое совершеннолетие простым нажатием на кнопку. В ходе одного из исследований 31% детей признались, что намеренно лгали о своем возрасте для получения доступа к «клубничке».

Но даже не порнография является главной угрозой глобальной сети для детей. В последнее время заметно участились случаи использования Интернета педофилами для поиска жертв. И возможностей для этого у них более чем достаточно. Наиболее часто педофилы используют социальные сети. Согласно статистике, 96% подростков зарегистрировано хотя бы в одной из них, а большинство принимает участие сразу в нескольких. Дети выкладывают достаточно подробную информацию о себе, включая возраст, фотографии и пр. Непрямую свой адрес большинство из них, конечно же, не дает. Однако всевозможные школьные и прочие группы позволяют догадываться о том, в каком районе они живут, когда и где их можно встретить на улице. Этой информации злоумышленнику часто достаточно для того, чтобы найти ребенка.

Но и это еще не все. 22% девочек-подростков признались, что в Интернете есть их фотоснимки или видеоролики эротического содержания, а 71% из них заявили, что разместили их для своего друга или же просто выслали ему. Между тем, надо понимать, что педофилы не обязаны регистрироваться в социальных сетях под своим настоящим именем. Они часто представляют подростками, заводят знакомства и переписки с настоящими детьми, после чего получают от них фотографии и даже могут заманить на встречу. Необходимо помнить, что несовершеннолетние в силу доверчивости и любопытства с незнакомыми людьми общаются свободно. В одном из исследований 86% девочек заявили, что разговаривают с незнакомцами в чатах, ICQ или социальных сетях, не сообщая об этом родителям.

У кого-то возникнет сомнение — а действительно ли в социальных сетях так много педофилов и они представляют собой реальную угрозу? Примеры популярных западных социальных сетей MySpace и Facebook убивают подобные сомнения. Из первой сети было удалено 90 тысяч (!) аккаунтов людей, ранее осужденных за преступления на сексуальной почве. И это только те, кто уже имели судимости и зарегистрировались под своими настоящими именами. После одного из инцидентов социальная сеть Facebook всем несовершеннолетним пользователям предложила разместить у себя «тревожную кнопку», с помощью которой они смогут пожаловаться на любые домогательства.



В нашей стране пока никто за социальными сетями не следит. Да и за самими педофилами тоже. Поэтому вся ответственность по защите детей в Интернете целиком и полностью ложится на плечи родителей. Благо, сегодня уже есть эффективные способы такого «родительского контроля». Для ограничения доступа детей к нежелательному и вредному контенту можно использовать интернет-фильтры и программы, позволяющие отфильтровывать сайты по категориям. Один из таких продуктов так и называется — «KinderGate Родительский контроль».

**Анна Лисунова**  
специально для  
«Детской линии»